Kommentar zu Platons Dialog "Euthyphron”
fir Graecumskandidaten
von Gottfried Schwemer (www.graecolatina.de)

Dieser Kommentar soll lhnen helfen, einen griechischen Text selbstdndig fiir den Unterricht vorzubereiten
bzw. auch unabhangig von Unterricht selbstandig zu tbersetzen.

Eine absolut zwingende Voraussetzung fiir die erfolgreiche Benutzung dieses Kommentars ist die Beherr-
schung der Formenlehre. Neu lernen kdnnen Sie diese naturlich nur mit einer griechischen Grammatik
bzw. im Unterricht; zum Uben bietet sich das Lernprogramm "FORMOSUS GRAECUS" der Medienwerkstatt
Miihlacker an. Eine Beschreibung und ein Link zur Medienwerkstatt ist auf www.graecolatina.de zu finden.

Da Sie im Graecum mit Lexikon libersetzen mussen, wird auch hier vorausgesetzt, dass Sie meistens ein
Lexikon benutzen. Daher gibt es keine Worterangaben, sondern maximal eine Hilfe, wo im Lexikon Sie ein
Wort finden kénnen. Nicht nur wegen Zeitknappheit und den zahlreichen Studienveranstaltungen ist al-
lerdings manchmal die Benutzung des Lexikons zu umstdndlich; auch fir die Sprachbeherrschung selbst
ist zumindest teilweise eine rasche Lektiire gréerer Textabschnitte ein notwendiger Teil des Lernvor-
gangs. Zu diesem Zweck enthalt "FORMOSUS GRAECUS" eine Lexikonfunktion, in der das mithsame Blat-
tern entfallt. Das Lexikon von "FORMOSUS GRAECUS" enthélt alle Vokabeln, die im Euthyphron vorkom-
men.

Grammatikangaben beziehen sich auf die Grammatik der "Ars Graeca" (AG) und auf die Grammatik von
Bornemann-Risch (BR). Bitte beachten Sie, dass die Angabe von Grammatikparagraphen bzw. die Ergan-
zung von Erkldrungen durch Grammatikparagraphen bedeutet, dass Sie diese grammatischen Phanomene
beherrschen miissen.

2A Auketlov: "Lykeion”, ein Gymnasium (Sportstatte und Treffpunkt) in Athen. Achten Sie
auf die attributive Stellung (mehrfach)! n BaoWéwg oTok: Amtssitz des (&pxwv>
BaaAevc: er war einer der 9 Archonten, der obersten athenischen Beamten. Der &.B.
war zustandig fur die Organisation und teilweise auch Voruntersuchung in Prozessen,
die religiosen Hintergrund hatten. Ttpog hier wg. Amtssprache mit Akkusativ, dtsch.:
"bei"; enklitisches 1Tou oft: "wohl, doch wohl" (dagegen enklitisches 1roTe: "etwa,
denn")
dlkn: Recht (umfassender: s. Lex.!), hier speziell: Zivilklage, privatrechtliche Klage (die
nur ein Geschadigter erheben durfte); ypapn: Schrift, hier speziell: Anklageschrift in
einem politischen Prozess, 6ffentliche Klage (die von jedem Biirger eingereicht wer-
den durfte).
Tuyx&vw: AG 197 BR 243,1!! gol: AG 163 BR 187 Anm.4 - Hinweise auf §§ sagen
lhnen, dass Sie diese §§ kennen miissen!
«Utfv: In den alten Sprachen gilt: Wenn das Subjekt (bzw. Objekt) ein Pronomen ist,
so richtet es sich nach dem Pradikatsnomen (bzw. Pradikativ). Wie heiRt die Normal-
regel (also wenn das Subjekt/Objekt Substantiv ist?). Im Deutschen dagegen in diesen
Fallen Neutrum! AG 35,2b BR 257,4

2B ypapnv ypdgoual Tiva genau diese Verbindung mussen Sie im Lexikon unter ypdg...
finden, lernen Sie auch AG 158,2 BR 180,2 185,2
Hier beginnen bereits die flir Dialog typischen "Ellipsen” (Auslassungen): Bitte jeweils
aus dem vorhergehenden Text ergdanzen.
B2 xatayryvdokw normalerweise speziell gerichtlich "urteilen, verurteilen". Mit der
ersten Bedeutung missten Sie auch hier zurecht kommen, doch s.a. Lexikon!
B6 mavu v = ndvu (eine haufige Erscheinung bei Partikeln!)
B8 £yQual = £y® olpal
dfuog ist nicht nur das ganze Volk, sondern bezeichnet auch die einzelnen Gemein-
den, aus denen das Gesamtvolk zusammengesetzt ist. Der dfuog~-Name diente zur
Herkunftsbezeichnung. Die hier gemeinte Gemeinde hieR Titdog, ein Bewohner:
MTdels, zu deklinieren wie Baoilels. Der Genitiv dMuwv ist ein bisschen schwierig zu
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erklaren, aber nicht schwer zu verstehen.
B9 olov "vom Aussehen her"

2C2 Gehen Sie wie immer vom Pradikat aus! Erwédgen Sie in Bezug auf den Artikel w6 alle
Zuordnungsmoglichkeiten! Das Subjekt des Infinitivs fehlt, misste aber im Akkusativ
stehen. Erganze: "jemand"oder "man". Auf diesen fehlenden Akkusativ kann sich den-
noch ein Partizip beziehen! 194,3c AG, 235,4 BR

2C6: Srapdsipovtog: Das Beziehungswort ist das pou nach xatnyopnowv. Es kann aber auch
in dem PossPron £unv stecken: Possessivpronomina sind eigentlich adjektivierte Ge-
nitive (das Haus des Vaters = sein Haus; das Bzw. ware in diesem Fall des Vaters,
Wenden Sie éunv entsprechend an!) Vgl. § 184AG 155BR!
Die Anklage lautet nach der "Apologie": (\&Rwuev ol Ty Toltwy dvtwuosiov. £xel & mwg
OBe*) TwkpdTn Pnolv &dikelv Tolg Te VEoug Srapdeipovta Kol JeoUg oUg 1) mOALg vouitel ol
voutCovta, £Tepa 0 SKLMOVIX Kouvd.

2D1 6p38&g (Bpyeodor) yop 0TIV ...

2D2 &t mit Superlativ = &g mit Superlativ

2D2ff. nach domep: das Pradikat dieses Vergleichssatzes ist €lkég <¢oTivy. Da hiervon in
diesem Satz ein Acl abhingt, miissen Sie donep €lxdg éoTiv zusammen ilbersetzen,
und dann die Ubs. des Acl (daR ...) folgen lassen (das ist eine Frage des deutschen
Satzbaus).

3A1 toug TGV vEwv ...: der Artikel zeigt, daR es sich um ein attributives Partizip handelt!
Bitte entsprechend lbersetzen!

3A2 #meita peta ToUTo ist "pleonastisch”.

3A2 Mit dfov é1u kénnen Sie auf zweierlei Art umgehen: entweder Sie ergdnzen 8f\ov
(¢oTvy 6TL oder Sie benutzen es wie ein Adverb ("offensichtlich, ganz sicher") und
nehmen yevnoston als Pradikat. Das zweite (oft auch in einem Wort geschrieben:
dnovoti) hat den Vorteil, daR das einleitende #meita peta toUto gleich richtig bezogen
wird.

3A4 g ye 10 £lxdg EoTwv &udpdmyd oupBiiven (Lexikon!!); & ... dpxfis: im Deutschen fan-
gen wir “mit"dem Anfang an, im Griechischen steht stattdessen &nd oder &.

3A6: ppwdd ist ein Verb des Firchtens!! Die Kraseis tolv..., toUk... etc. finden Sie in ei-
nem Sammellemma im Lexikon!

3A7 &9 totiag: vom zentralen, heiligen Herdfeuer her = im Innersten

3A9 Die Herausgeber setzen ";", nehmen also direkten FS an - zwingend ist das nicht.
\eye
Tt moltoUvta

e

oc

pnot
Srapdstpely TOUG VEOUG[;]

Von )\éye hidngt ein indirekter Fragesatz ab, dieser ist unterstrichen. Das Einleitungswort dieses ind.
FS’s (t1) hangt aber von einem Partizip ab, das seinerseits von einem Wort des von gnot abhidngigen
Acl’s abhdngt. Wenn Sie nicht einfach raten wollen, machen Sie sich von pnov aus den abhdngigen Aci
samt Partizip klar. Ubersetzen Sie dann "frei" oder verwenden Sie die Formel fiir Verschriankungen!

3A9 das kai vor noloUvta lassen Sie bitte zundchst weg. Bedeutung "auch" oder "wirk-
lich", wohl bezogen auf die langen Reden, die Meletos hielt.

3B1 &tona ist doch wohl Objekt des mowolvta aus dem vorigen Satz. wg oUtw y'&kolUoot:
absoluter Infinitiv (vgl. AG 187,4, BR 238 von dem Sie die ersten vier/flinf Beispiele
kennen muissen): wenn man es so hort.
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B2 mowntng, -oU: dies Wort wird hier in seiner etymologischen Bedeutung verwendet;
aber ,Erdichter” gibt natiirlich auch den richtigen Sinn.

Bitte beachten: nach dem xai kommt ein neues Pradikat! Das ,ue“ aus dem ersten Teil
des Satzes gilt aber auch fir den zweiten Teil weiter. og mit Partizip: § 201AG 246BR,
bes. f!

B3 aUtv: § 184 AG 151 Anm. BR! (Die Stelle trotzdem schwer zu verstehen!)

B5 Mavddvw steht allein (Hochpunkt nach @ SwkpaTec!). Vor étt miissen Sie stattdes-
sen den Hauptsatz aus der Vorrede des Sokrates erganzen. Aociuéviov: das Daimonion
(eine innere Stimme, von der Sokrates auch in der Apologie erzihlt). aipwv ist ein
auch sonst fur die Gotter gebrauchtes Wort. Ein daimonion ware also ein ,,gottliches
[Wesen, Zeichen, Ereignis ...]%, benutzen Sie hier: "Zeichen".
B7 duoaBod@v: s. die Stammformen von Ba\\w! Beachte daR da siaBod&v steht, nicht i~
Rowv!
B8 £18wg Bitte wiederholen Sie griindlich: § 111 (bes. 3) AG 115 BR

3C1 Bitte wiederholen Sie die hypothetischen Satze (AG 237-240; 244; 248,4 BR 279-
281; 286,2b; 290,4. Das brauchen Sie immer wieder, so hier wieder D9ff.)
C3 kaitor oUsEV (Av), ST ... €ipnka (Stf. Myw!), Gv (§ 249,1a AG 291,2 BR) mpogimov. Da-
nach Punkt!
C5 oudoe i€von ist im Lexikon nur in freundlichem Sinn angegeben - es wird aber auch
in unfreundlichem Sinne verwendet.

C8 oldtv mpdypa <EoTivy: ist keine Sache = "hat nichts zu bedeuten"
C9 &swvég: Furcht erregend - vielleicht wegen Drohungen, vielleicht auch wegen beson-
derer Fahigkeiten, die jemand besitzt: gewaltig, fihig (~ copdg!). Uben Sie die U-Formel
fir Verschrankungen!

C9 Dieses &v ist ein av!

C10 statt sidaoxalikov kdnnen Sie zundchst einmal das Substantiv sidaoxoov nehmen.
Das macht den deutschen Ausdruck leichter.

3D1 statt ov &v: &&v Twa ... lbersetzen. Wenn Sie genau ov &v Ubersetzen, haben Sie ein
Relativpronomen ohne Beziehungswort. Was tun Sie dann? {1’ = s{te

3D3 népu s. die Vorbemerkung ,Allgemeines” vor § 174 AG 195 BR! Der ganze Aus-
druck toUtou olv népu ist aus Betonungsgriinden an die Spitze gesetzt. énwgs ist ein Ad-
verb, also heilt die Vokabel: "¢xw mit Adverb", bitte schauen Sie nétigenfalls genau
nach!

D5 Was das yap eigentlich begriindet, ist etwas unklar, erganzen Sie etwa so: {Du
brauchst das auch nicht,} denn ... Ergdanzen Sie zu dokslg: aUTolg

D7 0ok Bitte wie empfohlen zundchst personlich Gbersetzen. Wegen der Lange des
Abhingigen und des zweiten Dativs ist dann allerdings unpersénliche Ubersetzung
vielleicht vorzuziehen; zunidchst nur bis \éyswv libersetzen, den Rest anhidngen.

D9 Nehmen Sie die Stelle zum Anlass ti9nu. zu wiederholen! ol pévov dveu piodoU, A&
Kol TpooTidelg (xpnuatad ist parallel! D9 &v: Wenn ein &v bei einem Partizip oder Inf.
steht, konnen Sie an dem folgenden ei-Satz (gl Tig £€3€\ov) erkennen, was es fir ein dv
ist!

6 (dem Sinn nach = ag) vwén Heyov bezieht sich auf C7

D10 donep oU PG (STL) GouUTOU (KXTXYEAIOL).

E2 &ayayslv entweder nach AG 197b BR 243,1 oder Ellipse: diayaysiv <mugpav).

E2-3 1oUT #{on ist eine Prolepse: es gehért zu 6ny <toUt Hdn> dmoRnostor, das seiner-
seits von &&nlov <¢oTiv) abhingig ist, Reihenfolge der Ubersetzung also: Ei & omouda-
“oovtan, &dmlov (EoTivy, Omm (toUT fdM> &moBnosTal, MV ...
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3E5 dywnif) AG 95,1 BR 102; die Terminologie mit 8tkn und ypagpn scheint doch so
streng nicht zu sein!
ESf. olpot 8¢ kal €pe TRV EpNv {dlkNV KXTX VOOV XywVLElv}.
E7 éotwv mit Akzent: s. § 114,2 AG 138 BR (wo unser Fall allerdings fehlt). Die Satzstel-
lung ist eigenartig: Tic gehort fur uns natiirlich an den Satzanfang.
E8 pelysig/Sidkerg Gerichtsverben: § 158,2 AG 180 BR; aUtrv ist eine Art figura etymo-
logica: AG 145,2 BR 170: hier das atnv einfach weglassen. (Nicht zutreffend: AG
143,b BR 164,2, die Sie aber trotzdem kennen miissen!)

4A1 Dialog! Ergdnze (Aikw ToUTOVY, 8V ...; OV Sidkwv ist eine Verschrankung des RP mit
einem Partizip: in den meisten Fdllen empfiehlt sich eine absolut wortliche Voriiberset-
zung, deren Sinn man dann wiedergibt.
A3 mo\oU ye 8¢t schlagen Sie sich im Lexikon unter 6¢w durch bis zu der richtigen Stel-
le durch! Ergdnzen Sie dann vor dem g ... das, was man vor einem RP erginzen darf;
das ye macht allerdings den Relativsatz so kausal, dass man vielleicht auch kausal
Ubersetzen kann.
A9 zur Stellung vgl. 3E7. tlvog 1) &ixn: Genitiv wie bei Gerichtsverben.
A10 Welche Form ist ‘Hpax\eig? Vgl. § 41b AG, 48b BR Herakles war ein Nothelfer.
A12 10U EmTuydvtog (elvary: nach § 150b AG, zweites Beispiel, 176 BR (tol podntol £0-
Tw)! Fur émtuyovtog miissen Sie natirlich das Lexikon benutzen.

4B1 ndppw copiag Edalvw: ich bin weit fortgeschritten in der Weisheit (genitivus ..... ?)

B4 tedvedis diese Nebenformen haben wir nicht behandelt, miissen wir aber trotzdem
wissen: § 111 (hier: 2) AG 113 BR. Bitte beachten: ein Und, das nicht ,unter” heiRen
kann - also ,von“ heilt - weist darauf hin, dal das zugehorige Verb passivisch ver-
standen werden soll (vgl. &mintw Und Twvog: ich werde von jemandem verbannt). Wen-
den Sie dies auf t1edvedg an.

B6 eneffioda Gllcklicherweise gibt es die Doppelvorsilbe éng€- nicht so haufig, daher
finden Sie das Wort wohl im Lexikon. Dennoch: unbedingt § 113 AG 137 BR wiederho-
len!! (In beiden ist allerdings o9« nicht angegeben! Vgl. daher 114 bzw. 138!!)

B9 gite ...c{te ... ist hier (wie einfaches €l es auch sein kann) die Einleitung eines indi-
rekten Fragesatzes (nach Siapépeiv: es macht einen Unterschied, ob ... oder; dhnlich
auch gulattewv: darauf achten, ob ... oder ...). Setzen Sie hinter €{te um einen Punkt.

Danach mussen Sie stark ergdanzen: Kat, £l pgv &v 8ikn Extewvey), £&v altov (el), €1 O
un, enefiévon (8, ...

Die €l’s ab B9 sind normale hypothetische Satzeinleitungen. &v 8ikn = Sikaiwg. Achten
Sie auf den Unterschied: &v <> &av!

4 B10 £dvnep: -mep kénnen Sie in der Regel einfach als Betonung des Wortes, an dem es
hangt, verstehen. Das Lexikon ist nicht besonders hilfreich, wenn es nur das vollig un-
gebrauchliche "wenn anders" bringt: besonders wenn, gerade wenn. Was ist der £&&v-
Satz fir ein Typ?

C2 tav welcher Typ? dpooioig: Wiederholen Sie die Kontraktionsregeln der o-Kontrakta
C3 ¢net als Hauptsatzeinleitung ist haufig, heift dann i.A. "denn" - es begrindet hier
die ausfuhrliche Rechtserldauterung, die E. vorher gegeben hat. Nun kommt der kon-
krete Fall. Dieser ist eine hervorragende Ubung fiir die Verwendung von Partizipien!!

&v Na€w: Naxos ist eine dgdische Insel, die zum Attischen Seereich gehorte und wo (wie
uberall im attischen Reich) die athenischen Biirger Landlose hatten, die sie bearbeite-
ten oder bearbeiten lieRen. In unserem Fall war offb. Euthyphrons Vater vor Ort.

D8 d¢Upo d.h. von Naxos nach Athen! Denn die sogenannten Bundesmitglieder wie hier
Naxos hatten keine eigene Rechtshoheit, die behielt sich das Volk von Athen vor! Fiir
die Formen von xp7 s. AG 114,4 BR 138.
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D2 kol oldev ov mpdyua ist ein absoluter Akkusativ. Behandeln Sie ihn wie einen Geni-
tivus absolutus (also: (c0g) oldevog dvtog mpdyuaTog, € ...)
D4 npiv tov &yyehov ... : mpiv mit Inf. oder Acl, wenn der NS-Inhalt nicht ge-
schieht/geschehen kann. Die verschiedenen Umgebungen, in denen mptv auftauchen
kann, und deren Bedeutung: AG 245 BR 286,3.
D7 (oUte &moktetvavTt ...) bis D9 (toloUtou) ev. weglassen.
D8 aus &g paoiv &xeivol leitet sich ab, dass das ganze als indirekte Rede aufgefasst
werden muss.
Einzelnes: Das oU in D9 nimmt das oUtT’ in D8 auf (statt es aufzuheben wie man nach
den Negationsregeln erwarten wiirde).
OTL pdlloTe = 0g podloTa: so viel wie moglich, d.h. soweit man das uberhaupt denken
kann: "wirklich".
ppovti€elv Unép: Variante fir Genitiv (AG 150,3d BR 178c¢)
Ubersetzen Sie den vereinfachten Text: oUte dmoxTelvavTt, g Qooily ékeivol, oUTe, €1 OTL
MOALOTO QMEKTELVEY, OE1V PpovTiteaLy ...
D9 &véolov €ivar ... ist die Rede der Verwandten, daher ein Acl. Dieser enthalt mit T
ulov matpl ... enefiévon einen substantivierten Acl in sich!
E1 xax&g €180teg ... Das Bzw. dieses Partizips ist der Sache nach eindeutig, wenn man
es auch an verschiedenen Stellen lokalisieren kann.
E4ff GroR-Satzbau: Suchen Sie zunichst das, was Sie nach oUtwotl dxplRRg erwarten!
Klein-Satzbau: émiotaodon nepl Qv detwv, omn Fyel = éntotoodon Onn T& deia Fyel - al-
lerdings andert sich durch die Umstellung die Betonung. (Wiederhole: Mogliche Objek-
te von £ntotomon: Akk., ind. Fragesatz, Inf. [AG 189 BR 233,3] oder Part. [AG 198, 3c, 2c
BR 244]).
E7 dnwg un: das 6mwg weglassen (und wenn's dann noch nicht klar ist: AG 231,2b BR
271; BR 270 zeigt, dass wir hier eine Mischform vorliegen haben)
5A1 1@ Form: AG 63 BR 70, Syntax AG 171 und 155 BR 191,3 oder 4 und 182c
5A3-C7f. éypayato weglassen und stattdessen die folgenden zusammenfassenden Ein-
zelstiicke Ubersetzen oder ganz mit Hilfe des unten folgenden Kommentars tberset-
zen. Studieren Sie in jedem Falle die §§ zu pradikativen Erganzungen in Infinitivkon-
struktionen: AG 194,3 (behandelt nur Pradikatsnomen, gilt aber auch fiir Partizipien
(PC); BR 235,2 u. 3.
Zusammenfassende Einzelstliicke zu 5A3-C7

KodTioTov ot &0Tiv podnTti) 0@ yevéodou.

Kodtiotév pot 0Ty Toug dikaotag netdsv Méyovta (oder \eyovti, aber sogar
auch: Xéywv), 811 ¥ywye kol &V TG Eumpoodev ypdve T& Jela mepl moANoU
gmoloUunV £18Eva.

"E{ pev, @ Ménte, EU90ppova dpoloyelg copov slvan T& Toladta, 0pddg voultely
K&l £ME MyoU."

"Nol u& Afx, & Xdkpates, € &px pe 6 Mé\ntog émyelpfiosie ypdpeodar, sUpoty’
Qv, 6nm 0adpds £0TLY, KL TIOAU Qv TV mpdTepov mepl &xeivou Adyog
EYEVETO &V TR OLKXOTNPLw 1) mepl uod.”

Kommentar 5A3-C7:

5A3-5: Ubersetzen Sie zunachst nur bis A5 mpoka\elodon oUTéV:
mpo ThHg ypaptis Ths mpog Mékntov: vor der (durch die ypapn veranlasste) gerichtli-
chen Auseinandersetzung mit Meletos
mpokodelodau hier: zu einer auRergerichtlichen Vereinbarung aufrufen

A5-8 \éyovta bezieht sich trotz des Kasus auf pot: vgl. die o.a. §§!

Der éti-Satz ist gegliedert durch kol &v 1§ #umpoodev Xpove ... kol ViV ... .
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mepl mol\oU molglodon bitte als Vokabel lernen!
5A9-B5 Hier stellt sich Sokrates seine eigene (painv &v) Rede vor.
5C8 schone und saubere und leichte Verschrankung, C9 Da die Herausgeber an den
Schluss des Satzes ein Fragezeichen gesetzt haben, sollten wir hinter diioxupi€ou einen
Hochpunkt (= Doppelpunkt) setzen. Dann wird auch die erneute Verschrankung einfa-
cher. Denken Sie bitte an beide Formeln: "in Bezug auf was ..." oder "... seiner Meinung
nach ...").
D1 to0Ttov ... a0 oUtey: § 58AG/65,1BR und § 57AG/66,1BR jeweils mit allen Anmer-
kungen!! Zu oUt §172,1 letztes Beispiel AG/190,2BR (s.a. Kanthoros R90 und 117)
D3 Hinter Suotov ein ;" setzen. Dann "Kol oUk #xev (statt £yov) ... Das olk muss wegen
der hinzugefiigten Satzgrenze aus D1 geholt werden. D4: Kommasetzung: kot TNV
&vooldTnTa &V, STLMEP ...
D7 Verschrankung!
E3 (0 ko ...) bis E5 (tuyxdvn &v) weglassen!
6A2 ielg ungewohnliche Form von uiog § 55,7BR, 44,5b AG
6A4 siehe zu 5D1!!
6AG6ff ToUT ¥oTiv, olveka (oU $veka) = oUtn £0TL A odtia , Tu ... weshalb (relativ) -- 7 &
TolaUta gehort in den éneldav-NS wndin den HS. —-- 9 ouvdokel (zusammen mit denen,
die ,T& ToloUta* erzdhlen) —- 1§ €U €166TL sollte a) als Form erkannt werden, b) sollte
das Beziehungswort erkannt werden und c) sollte man die Tatsache, daR mit 13" ein
Artikel da ist, richtig Ubersetzt werden.
b1l dvdyxn ohne Ty, wie fast immer —-- ki muiv kann man nach zwei Stellen beziehen.
Welche ist die richtige? -- 2 ol ye adtoi: ohne ye hieRe es: ot adtol ...: Was fiir ein
Satz ist es? Welche Bedeutung bringt das ye hinein? —-- 3 npog $1\iou beim Zeus Phi-
lios, dem Gott der Freundschaft -- 4 wg dndds: heilt dasselbe wie einfach &\ndds,
ist aber viel haufiger! Bitte merken!--
b9/c olx Myetai 7e Umo TGV moinTdv
KAl UTIO TQV ... YPOQEQY O A lepd  KXTXMEMOTKIATOL
€
hier sollte ein einfaches xai (als auch)
folgen, aber es geht etwas anders weiter:
Kal 01 K&t O TETMNOG ... QVAYETKL
"und so denn auch" ...
c2 Die Panathenaden: s. Hellenika (Register) "Panathenden”, "Pythien", "Olympische
Spiele".
C7 & vgl. verschrinkte Acl’s
C5 Warum steht hier un?
C7 €0 o1’ 611 genauso benutzen wie 8fiov !
C8 lg aldig etwa gleich md\wv oldg oder aldig mote
D1 1o mpdtepov = adv. npétepov - das ist haufig, ebenso 16 np&tov = mpdiTov
D2 étv wird i.d.R. eher & Tv geschrieben werden! D3 étu dagegen ist immer 611!

D9 Nach 8iekeleuouny Komma setzen! Die Bedeutung von dvakekelouor geht hier starker
in Richtung des Simplex, als es das Lexikon andeutet. Hinter diexeleudunv Komma
setzen!

6E3 Der Satz ist verschachtelt, aber sauber konstruiert. In eckigen Klammern sind Rela-
tivpronomina teilweise nur in der Gblichen Weise aufgeldst, im zweiten Fall liegt
auch noch eine attractio relativi vor, dazu s. ggf. § 249, fir den aktuellen Fall be-
sonders 249,1.
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um 96 Gotov elvand.
7 A2 wo ist der Hauptsatz (Form!!!)? Die Kommasetzung ist hier ev. irrefiihrend - aber
doch wohl auch im Deutschen richtig.
7 A6 \éyouev ist Bescheidenheitsform - hier statt \éyeis.

7 B duapépw: sich unterscheiden, duapépopor: streiten, unterschiedlicher Meinung sein.
Das Substantiv diagopa. ist hier immer das schwichere: unterschiedliche Meinung

7 B6 ist ein verklumpter Fragesatz, weil das Fragepronomen (nepl tivwv) ein Attribut zu
7N Slapopd ist - damit missen Sie also im Deutschen anfangen, weil wir das Frage-
wort i.d.R. am Anfang haben.

7 B7 &' hier hat Sokrates noch nicht gedacht, daR spater (in B10) ein fj kommt. Was
hitte er statt &' gesetzt, wenn er daran gedacht hatte?

7 B8 omotepa mietw: konnten Sie zundchst weglassen (es erldutert &o1duoU), Sie mussten
dann nur das folgende toUtwv in toUtou verwandeln. Im zweiten Durchgang muR
aber der Originaltext Ubersetzt werden: Welche Formen sind ondtepa mieiw? (§
50,2AG 45,5 und 60/61BR). Dies fuhrt dazu, dass man &o3udés hier abstrakter tiber-
setzen muss, etwa: "Zahlenverhaltnis".

7 B9 nowéw mit dpA: machen zu; mit Acl: veranlassen; bewirken, daf (muRte in § 188
hinzugefligt werden, 233,1BR) - da es fiir beide Bedeutungen im Deutschen nur
verschiedene Worter gibt, missen Sie motol zweimal Ubersetzen! Welches hypotheti-
sche Satzgeflige liegt vor?

7 B11 Die Grundform zu dno\aysiuey missen Sie selbst finden (§93,2AG 111BR); die
Bedeutung ist: (vom Streit) loskommen = sich einigen.

7 C5 modw/nadopon gibt es mit (tuvd) Twog (genitivus ...?) und mit ... ? (§ 197bAG
243,5BR)

7 C7 loTtdvon: etwas (an einer Waage) zum Stehen bringen: wiegen; &yQuou ist eine
"Krasis", eine Verschmelzung, deren Bestandteile leicht zu raten sind. dioxpirdeipey
wieder ,sich einigen“ - aber was heilt es wortlich?

7 C9 mepl Tivog 8t 1 Srevexdevteg (¢ SrapEpopon!)

KX
mepl TLVOG €Ml Twva Kplow &gikéoJonr o0 Suvduevol
ExIpol BV ELMEV ...;
Vielleicht am leichtesten zu I6sen, wenn man die Partizipien wortlich libersetzt; aber
die Verschrankungsformel (in Bezug auf ...) funktioniert auch.

7 D1 oxéner <> oxonel (§ 87,2AG 93BR); i leitet (nach okénel) indirekten Fragesatz ein,
heiBt also ...? Setzen Sie hinter €l 1&8¢ £0Ti einen Hochpunkt.

7 D9 Bitte beachten: alta ToUtar ist nicht = 1o alta ToUtar (0bwohl es sachlich hier kei-
nen Unterschied macht).

7 E1 Doppeltes &\\os: einer, ein anderer; wenn sie in verschiedener Form stehen
z.B.&\\og &\ov: jeder einen anderen. Leider im Lexikon nur Erkldarung, keine Bedeu-
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tung, in der Grammatik nur das zweite!! Bitte merken! Ebenso funktioniert €tepog,
nur bezogen auf zwei.
7 E4 Hier wissen Sie natiirlich schon, worauf das Ganze hinauslauft - aber Sokrates ist
sorgfaltig: welcher Schritt fehlt noch? Der kommt jetzt auch
7 E9 Tadtd = T ol !l
ol mev - ol 8¢ kennen Sie als Vokabel!
8A1 mepl & kol ... ist ein biBchen angehdngt: woriiber sie (ja denn) auch
A4 und A5 ot (nur apostrophiert!) ist auch = t& adtd.
A9 xwduvelw a) Gefahr laufen b) scheinen!
8 A1l ergidnze: 6 Tuyydvel TaUTOV Ov 8010V Te Kol dvdoilov <Bvd. Das zweite dv ist sicher
aus dsthetischen Griunden weggefallen.
12 dote § 225c!! Vgl. 235!
8B10 ... koh&€wv ergdnzen Sie davor im Kopf: "in Bezug auf das, ..." (also: toUto): Sach-
lich wird dieser Satz in dem toUto in der folgenden Zeile wieder aufgenommen (ohne
die Erganzung ware der erste Teil des Satzes ein Anakoluth)
8B7 das oU ist im Deutschen uberflissig, da in dem &iagpépecder ein negatives Verb (be-
streiten) steckt: § 216,1; BR 251!
8B8 dmoxtelvy Tempus?
8B9: dugiopntolvtog: Partizip: BR 244!
8C7 &lknv &uddvan s. Lexikon!
8D1 dotéov dikmy <EoTivd: unpersonlich konstruiert, obwohl die Wendung eigentliche
transitiv ist (also dotéx &ikn zu erwarten war). Ebenso E1!
oU pnui hat auch hier wieder die die Bedeutung "bestreiten; sagen, dass nicht" (nicht:
"nicht sagen dass") Ebenso D10!
8D6 10 Tig ... méTe ist ein substantivierter Fragesatz! Also: (die Frage), wer ...
9 A2 Setzen Sie hinter yévaopon einen Hochpunkt und beginnen Sie einen neuen Satz: Tt
ool ...
Euth. 9al
7191 vuv, & pike EGIUppwy, Sida€ov kol £ué,
{va 00piTEPOG YEVWMOL®
Tt oo TekuNPLOV £0TLV
WG MAVTEG J£0l MyoUvTan
EkETVOV &dikwg TEdVavaL,

o™ EAY

05 &
[[19MTeduv] dvdpopdvog yevduevos], ouvdedsig Und Tol deo-
nétou ToU &modavévtos],

PYAOT) TENEUTNOGG S TX SEOUK
MPLV TOV OUVOTIoOVTA Topd TGV EEMYyNTQV mepl oUToU
mudéodo,

L XpT) TOLELY,
Kol <QG)> Umep ToU ToloUTtou 6m 6pd@g Fyel
gnefl€von Kol EMOKNTTECYXL POVOU TOV UOV T¢ ToTpl;
9B5 Was heilt énst hier?? (£xw mit Infinitiv ist hoff. inzwischen gelaufig!)

9B6 Der dT1-Satz bezieht sich auf die vorige Ausage des Euthyphron - Lassen Sie das ét
einfach weg! Was heilt énel Aier?
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9C1 &ua mit Partizip: genau zugleich wiahrend, gerade als; étv udhiota: "so sehr/so gut,
wie moglich"

9C8 Genaugenommen fehlt noch ein 8v: 10 yop dsouidg ov kol Jeopileg Ovd Epavn.

Aus der Ursache fir diese Folgerung ergibt sich ein neuer Definitionsversuch, der in E1
beginnt. Die Zwischenzeilen bitte weglassen! E3 § BR 227b

9 E5 nach £uev wird’s ein bisschen schwierig: &mod€xouat Tvds: (von jemandem hin-
nehmen =) jemandem nachgeben; ... cuyxwpolvteg (aUTO OUTWG) EXELV.

9 E7 oxentéov: § 86¢10 BR 249 (meistens heillt das Verbaladjektiv auf -téov (¢01i): es
muR etwas getan werden. Als Attribut: etwas, das getan werden muss. Das Verbalad-
jektiv auf -165 dagegen heilt: es ist getan/ etwas, das getan ist.

10al slodueda ist das Futur von ... ? (§§ 111 ff. BR 115 bitte wiederholen!!).

10 A7 Das zweite xat verbindet die zwei Pradikate des Satzes. Hinter opdv muss nach
deutscher Zeichensetzung ein Komma stehen!

7 § 55 BR § 72 unterste Zeile!!

10 B7ff muss mehrfach zu den Partizipien ein éotiv erganzt werden (wie C3 yiyviuevov
gotwv) ; 10B8 10 £vavTtiov ist adverbial zu Uibersetzen (zur Not erst einmal weglassen!)

10 C1 auch nach dem zweiten BoUlopor muss \éysiwv ergdanzt werden

10C4 Da ocuyxwpéw mit Adverb zumindest im Gemoll nicht vorkommt, ersetzen Sie oUtw
durch TtoUro.

10 C10 guleltan <Umo todtwyy, Umdo Gv guleitor: Warum wird in dieser attr. rel. fast der
gleiche Text ergdnzt, der schon dasteht?

10 D2 &\)o Ti: Unbedingt § 219, 2 BR 266,2+3 (Frageeinleitungen!) vergleichen (und
Kenntnisse erganzen): Inwiefern ist der Paragraph fiir unseren Text unzureichend?
Was ergibt ein Vergleich mit dem Lexikon (sc. s.v. &\)\og)?

10 E5-7: Welches Wort muss man als Hauptverb erganzen (natlirlich aus dem vorheri-
gen Satz!)?

10 E8ff Den erste gl-Satz kann man abtrennen:
el TolTov NV ... TO0 deopidég kol To dotov, <dann wiirde gelten:>

€l MEV ... , Kol ...
el 6 .... , KOU ...

11 A3f ¥xetov vgl. § 124 BR 141; etépw dvte vgl. § 69 BR 74. Diese Formen brauchen Sie
nicht zu beherrschen.

11 A5 éoTiv olov guielodar = 0T ToloUTov, (oTe Puielodat

11 B2 un &mokplUyn §211,2 BR 227¢c muss man kénnen!

11 B6 ¥xw mit énwg €inw s. Lexikon, vgl. § 189 BR 233,3 xw mit Infinitiv: kdnnen)

11 B9 sivoa mit Genitiv (poss): zu jdm./etwas gehoéren, passen. § 150b. Der Meister-
handwerker Dadalos (Erbauer des beriihmten Labyrinths) soll angeblich zu den Vor-
fahren des Sokrates gehoren. Er konne Statuen machen, die laufen konnten! (Viel-
leicht gab es aber auch zwei Dadalusse)

11 C4 yap bitte weglassen

11 C5 und C8: 81 Twég es bedarf einer Sache; mit pou: es bedarf mir einer Sache = ich
bedarf einer Sache. Dieses kann auch persénlich ausgedriickt werden: 8gopon TLvdg

11 C7 oxedov T ist ein adverbialer Ausdruck

11C8-9 toUtoirg ist Dativobjekt zu évtidsis. - 10 yop mepriévan (ohne toltolg!) ToUto kol
un MEvew &v T oUT@ ist Akkusativobjekt von évtidsis. Der Rest ist dann Subjekt und
Pradikat!!

11 D1 Auch bei dokeig kann man hiufig ein sivou ergianzen.
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11 D4 toooUty - S0 ist eigentlich bekannt (oder?) - hier: "um soviel, wie" = "insofern,
als"
11 E1 Ergédnzen Sie zu yevéodor noch einmal pot.
12 A4 &dttov, 60w § 171 BR 191,4, allerdings auch hier nicht das deutsche "je-desto",
sondern die wortliche Ubersetzung des Dativus mensurae
12a7f: 12a9f ist ein poetisches Zitat, daraus ergibt sich die Bedeutung von noiéw und
nownths in 12a7f. Mit 1o évavtiov korrespondiert 1, als ob dort &\)o 7 stiinde: das
"Gegenteil" ist also "etwas ganz anderes”, und dann passt auch 7. Sie kdnnen aber
auch 1o &vavtiov wortlich libersetzen, missen dann aber das 7 freier libersetzen.

12a9f Z7va: Akkusativ von ZeO¢. 3' = T¢ (ein € ist apostrophiert und dann das T von dem
spiritus asper von €pEavTa aspiriert). £p€oavta: poetische Form statt novfoavta (hier
normale Bedeutung). putelw eigentlich "pflanzen”, hier "einrichten". Das Hauptsubjekt
des Satzes ist ein unbekannter "er". veixewv drgern, beleidigen. {va hier: "wo" (RPr.).
d¢og, 16 die Furcht. aiddg s. zu den Formen AG 41,3 BR 48,3.

12b4 elvar vor dem Zitat: "gelten" und dann Doppelpunkt - man kann aber das Zitat

auch in den umgebenden Satz einbauen (so ist es wohl gemeint).

12b7 sedioteg, dedévar s. AG 111 BR 113

12b9 Ergdnzen Sie den Hauptsatz aus 12b4.

12b9f éotv domig: vgl. AG 246, 4 BR 157 Anm.2: diese §§ miissen Sie kennen - aber,

weil es sich hier um eine Frage handelt, libersetzen Sie ¥oTiv 80Tig ... o0 mepdBNTOL TE
koL O8doikev ... ; bitte wortlich.

12c¢5 ém méov ¢otiv (erstreckt sich))

12 C10 bei "&pax {va dikaov EoTivy, ¥vda kol Sorov toTild;" wieder anfangen; Tva heiRt
auch hier ,wo" - in Korrespondenz mit vda.

12 D6 10 notov pépog wahlen Sie bitte eine Bedeutung fiir motog, die auch im Deutschen
den Artikel zuldsst.

12 D7/8 t&v vuvdn: von den jetzt (folgenden) Dingen; otov: ,wie zum Beispiel”

12 D9 oUtog 6 &p1dués namlich: 6 &ptiog &pLduds.

12 D9 €imov &v, 811 <outog 0 &pLIpdsy, Og a¥ ... bitte beachten Sie, dass die Griechen
sich alle Zahlen geometrisch vorgestellt haben.

12 E2 {va mit Konjunktiv heiBt natirlich wieder ,damit®. Fur d&ikéw machen Sie sich bitte
den schon ofter erwdahnten, aber nicht griindlich behandelten § 143 BR 164 klar.
Aeyw un Nuds &dikelv das un weist darauf hin, daR hier ein Wunsch (an Meletos) vor-
liegt) (vgl § 214 BR 250: wann steht un?)

12 E5 In dieser Zeile findet sich ein irrsinniges Hyperbaton (Sperrstellung), das Sie fiir
die Ubersetzung unbedingt erkennen miissen.

12 E6 hinter dowov ein Komma denken.

13 A1ff: tnv depamnsiov vorgezogen (als Thema). Der Satz kann doppelt verstanden wer-
den: wenn fvtiva allein bleibt, ist es ein schlichter Fragesatz: welche (von den vie-
len moglichen) du nennst. Wenn man die Vorziehung von v dspansiav als stilisti-
sche Umstellung betrachtet, wiirde der NS heifen: fjvtiva v depansiav ovoudtels:
als welche (deutsch: als was) du die Jepoanetac bezeichnest (was du damit meinst).

13 A2ff. zur Erleichterung umgestellt: o0 ydp mou Myelg ToradTny <€lvar) Kol (THv> mepl
JeoUg (Jepametowd, olaimep kal ol mepl T& K\ Jepamelad elorv.
13a4 )\éyopev ydp mou - olév (wie zum Beispiel) pauev - das ist - wohl absichtlich -
etwas gestammelt!

13 A7 u.6. zu den Wortern auf -1k muR jeweils téxvn oder Jepansiac erganzt werden.

13B8 éni mit Dativ: zum Zweck von (Gemoll s.v. ént 1l 3,¢)
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13 D7 1 (Dativ) unmpeTikn <téxvny: die Kunst des (jemandem) Dienens, die Dienekunst
(jemandem gegeniiber)

13 E8 xa\\ota: 3 Formen!! Welche ist die fiir die Stelle passende?

13 E10 mayxko\ov < mdv + kodog - also Bedeutung?

13 E12 Pradikat ergdanzen aus 13e10/11. Was halten Sie von dieser Anwort?

14 Al Kol yop ol otpatnyol <...>: ergdnzen aus 13el12 (und indirekt aus 13e10f; dhnlich
14A5: dort ist die eine Halfte bereits erganzt).

14 A2 aUtdv: Bezug erklart sich durch die Erganzung in 14al; genitivus ...?

14 AS5 ergdanzen aus 13e10/11

14a6 In Abhingkeitsfolge angeordnet: 10 xepdlaiov THig dnepyaoioag oUTQV £0TLV

genitivus ...?7 genitivus ...?
doppeldeutig!

14a9/10 1t & t&v mol\Qv (etc. einschl. des RS's) lasst sich einordnen in den folgenden
Satz: T© 1O kepdhowdv £0TL TTG £pYAOLAG (TQV MOMQV ... etc.)

14al1 d\iyov mpdtepov = OAiyw mpdtepov (das ist dann ein dativus ... [§ 171 BR 191,4])

14b1 m\elovog ¥pyou £o0Tiv genitivus ....? (§ 152 BR 176a in dem viel zusammengepackt)

14b2 am\@s: Kontrakta der o-Deklination! Siehe §31f, 32,3 BR 38, 62
xexaplopéva: Sie finden im Lexikon kexopiopévwg; besser benutzen sie das (dort auch
angegebene) Grundverb (wo dann auch wirklich kexopiopéva vorkommt).

14b2-7: Was ist also oo16tng nach diesem Satz? Wer ist fir die oo16tng zustindig? Be-
achten Sie, dass mehrere Bereiche genannt werden!
Satzbau: pév-Teil und 8&-Teil syntaktisch verschieden (aber dennoch klar als bezo-
gen zu erkennen: Wenn man allerdings den &£-Teil ausfiihrt, kommt ein eigenartiges
Ergebnis heraus!)

14b8 mo)U (wieder [wie 14a11] = mol\@) zu &x Bpoxutépwv Moywvy Lexikon s.v. ik A3b!

14b9 &v nimmt man auseinander in .... und .... (§ 249!, BR 291,2)

14b9-c3: Viele schéne Verbformen zum Bestimmen: £Rol\ou, Apdtwy, SiddEar, €1, Nodx,
&neTpdmou, &nekpivw, Euepodnkm (fuepodnkerv) (Und dann im folgenden gleich noch:
TOV £PAVTA TR EPWMEVE)

14b9/15al: € nicht &l!
dMog €l (ol mpddupog &v) - mit dieser Ergdnzung erklart sich die Form; ohne die Er-
ganzung wirde es sicher M\ov éotv heilen.

14c1 Druckfehler: éneidn] (nicht émevdn); én’ ot@ elvan: nahe dran (an dem Problem) sein.

14c2 6 €l &nexpivw: Hier haben Sie einen klassischen relativischen Satzanschluss: das
Relativpronomen steht als allererstes Wort des Satzes, es ist sogar aus dem si-Satz
herausgenommen, damit es ganz vorn steht! In solchen Fallen dirfen Sie das Rela-
tivporonomen auf den vorherigen Satz beziehen (d.h. auf welches Wort oder welchen
Sachverhalt?) und es mit einem Demonstrativpronomen libersetzen! Fiir die die noch
Latinum machen mussen sehr wichtig!!!

14c3/4 dvayxn <goTivd, und darauf folgt Acl! Die Uberlieferung dieses Satzes ist unsi-
cher. Es ist auch Uberliefert: "tov £putdvTa ¢ £pwTwUEve dkoloudslv”. Bitte Uibersetzen
Sie beides!

14c9 bitte lernen: aitelv Tiv& Ti: jemanden um etwas, im Griechischen 2 Akkusative! AG
143,147 BR 164-168

14d2 oitnoig/8601g: von aitéw/Sidwur ableitbare nomina actionis (Handlung)! éx fiir logi-
sche Folge!

14d3 owviikag kommt von .... ? (fikw, €lkw, elul, {nu, elpl ?2??). Zu 6 ergdnzt man ggf.:
7



12

14d4 émduuntng ein von émduuiw ableitbares nomen actoris (Tater), das es allerdings
im Deutschen nicht gibt.

14d5 npoogyw tov voUv Twvt den Sinn auf etwas richten - bitte unbedingt merken!!
neogltar Stammformen gucken!!

14d7 Mit «ltolg und #xeivorg sind beidemale die Gotter gemeint.

14d9 haben wir wieder einen vorausgehenden Relativsatz: beginnen Sie mit todUta
autoug (=9g0ug) altelv, uns darauf folgt: v Sedueda.

14elf. nochmal das gleiche!

14e4 19 ohne Akzent!! oldsv - wie ist es hier verwendet?

14e4 Bis dwpopopslv musste alles klar sein. Aber worauf bezieht sich 8186vta? (s. das Blatt
uber Infinitiv und Partizip (zur Kongruenz), da ich lhnen, glaube ich, nicht ausgege-
ben habe und daher jetzt mitschicke)

14e7 nopa gibt es mit G, D und A - bitte Bedeutungsunterschiede beachten! §§ zu Pra-
positionen in den Grammatiken AG 174ff. BR 197

14e8 ndrov: UnregelméiRige Steigerung, Sonderformen!! (§§50f.)

14e9 olUdév: Welche Verwendung? Man kann beide rechtfertigen!

14e11 Welchen Kasus brauchen Sie eigentlich statt &v? Wie heiRt die Erscheinung? AG
249, BR 291 Der folgende mit & eingeleitete Satz dagegen ist ein normaler Relativ-
satz und einfach zu lbersetzen. Aber welchen Gedanken muss man (aus dem vori-
gen Satz) erganzen, damit wirklich alles Gemeinte gesagt ist?

15al1 Wenn Sie's nicht von selber machen: AG 163 (wo allerdings die von mir abgelehnte
Auflosung verwendet wird!) BR 187 Anm.4

15a2 Vor dem & erginze toltolg (oder dmo toltwv) 8, & ... . TL Adpeholvton: das Passiv
von Qpeléw, wie besprochen! Vgl. §143,1a

15a3 In m\eovexTtoUuev steckt ein Komparativ (méov + ¥xw!), daraus folgt dann auch, dass
toooUtov gleich toooUtew ist. Wie weit sich das praktisch auswirkt, hingt an der ge-
wahlten Bedeutung.

15a7 i, obwohl das Pradikatisnomen Plural ist - als wie eine Definitionsfrage.

15a9f yépax kommt von yépag; fir die Formen s. Lexikon. Fiir xdpig hier wohl das Beste:
"Gefalligkeit"

15b1 kexopiopévov wie es im Lexikon fir den Perfektstamm steht.

15b7 ist eine Frage! Soupdon Tempus? Form? Bitte halten Sie das Tempus ein!
\éywv: Adverbiales Partizip (d.h. als adv. Nebensatz zu libersetzen)
Hinter Baditovtes Fragezeichen setzen!

15b7f kol £ué adTidon ist dann ebenfalls eine Frage, die nur mit richtigem Tempus einen
richtigen Sinn gibt! Lassen Sie "tov Aatdcdov" zundchst weg, fligen Sie es nachtrag-
lich ein, wie es am besten passt.

15b9 &v Wer ist das Beziehungswort?

15b10 nepridvta: Damit sind auch die Logoi gemeint, aber nun sind sie Neutrum Plural
geworden. Streng genommen miisste man nspuévwg erwarten.



